= INTRODUCAO:

A Genética estuda as leis de hereditariedade,
ou seja, estuda as .informacgdes contidas nos genes,
gue sao . responsaveis pelas caracteristicas dos
organismos-que passam dospais para os filhos.

O conhecimento das leis da Genética nos
permite selecionar cruzamentos de animais ou plantas,
de forma a obter variedades mais produtivas ou mais
resistentes a pragas ou ao frio, por exemplo. E também
com o auxilio da Genética que se pode calcular a
probabilidade de um casal ter um filho com alguma
anomalia hereditaria. Esse trabalho é realizado por
geneticistas, num ramo moderno da medicina, o
aconselhamento genético.

Finalmente, através da engenharia genética, é
possivel alterar a carga genética de um organismo,
como uma bactéria, tornando-a um produtor de
substancias de importancia médica, como a insulina
(diabetes) e o horménio do crescimento.

= CONCEITOS BASICOS:

* CARATER (CARACTERISTICA)> Termo usado
na-Genética para designar qualquer peculiaridade
de um-organismo, tipo:/cor de olhos, cor da pele,
nimero. de. dedos, etc... E importante chamar a
atencdo que nem sempre as caracteristicas sédo
visiveis, sendo necessarios testes especiais para
serem analisadas. Existem trés tipos de carateres:

. :> E aquele adquirido
durante a vida Intra Uterina e com o qual o
individuo nasce. Geralmente é resultante de
traumatismos, medicamentos, drogas, doencas
contagiosas (sifilis, rubéola), etc.

. :> E aquele resultante da
acdo do meio sobre o individuo ap6s o seu
nascimento. Ndo € transmitido as geracdes
seguintes.

. :> E determinado pela
acdo dos genes, que sdo transmitidos dos pais
para os filhos, através dos gametas.

* GENE-> E um segmento da molécula de DNA
(exceto em alguns tipos de virus) que é
responsavel pela manifestacéo final de um carater
hereditario. E a unidade fundamental de
determinacéo das caracteristicas genéticas.

* CROMOSSOMOS HOMOLOGOS~> Séo
cromossomos que apresentam mesma forma,
mesmo tamanho, mas principalmente, apresentam
a mesma carga genética.

* LOCUS GENICO-> E a posi¢do ocupada por cada
gene em um cromossomo (molécula de DNA).

* GENES ALELOS-> S&o genes que ocupam O
mesmo lécus génico em-um par de cromossomos
homdlogos e, portanto, tratam da mesma
caracteristica.

* INDIVIDUO HOMOZIGOTO-> E aquele que
apresenta.um par-de ‘genes alelos iguais para uma
mesma caracteristica.
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* INDIVIDUO HETEROZIGOTO-> E aquele que
apresenta um par de genes alelos diferentes para
uma mesma caracteristica.

* GENE DOMINANTE- E aquele que se manifesta
aparecendo em dose simples ( heterozigose ) ou
em dose dupla (homozigose).

* GENE RECESSIVO-> E aquele que s6 se
manifesta em dose dupla (homozigose).

* GENES CODOMINANTES-> S&o aqueles que ndo
apresentam relacdo de dominancia entre
si.GENOTIPO> E a constituicio genética do
organismo (conjunto de genes) que é transmitida
de uma geracdo a outra. O genétipo s6 se altera
quando ocorre alguma mutacao.

* FENOTIPO-> E a “aparéncia’ do organismo, ou
seja, 0 conjunto das caracteristicas que o individuo
manifesta quanto ao seu aspecto, ou ao seu
aspecto, ou ao seu funcionamento, ou ao seu
comportamento.

+ FENOCOPIA= E uma “imitacdo” de um fendtipo
para.o qual o individuo ndo possui genes.

OBS: O fendtipo de um individuo € o resultado da
interacdo de seu genétipo com o meio ambiente em
que vive.

FENOTIPO = GENOTIPO + MEIO

— A PRIMEIRA LEI DE MENDEL
(MONOIBRIDISMO)

O material escolhido por Mendel para suas
pesquisas foi uma espécie de ervilha, a ervilha de
cheiro ( Pisun sativum), que apresentava uma série de
vantagens: .ser-um vegetal de facil cultivo, produzir
muitas sementes e, conseqiientemente, um ndmero
bem-grande de descendentes, e apresentar uma série
de caracteristicas bem simples e contrastantes como
podemos ver a sequir.

Caracteristicas VARIEDADES
Forma da Lisa Rugosa
semente

Cor dos Amarelo Verde
cotilédones

Cor da casca Cinza Branca
da semente

Forma da Lisa Ondulada
vagem

Cor da vagem Amarela Verde
Posicao das Axilar Terminal
flores e das

vagens nos

ramos

Altura da planta Alta Baixa
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Mendel procurou cruzar, em seus
experimentos, apenas ervilhas puras, que detivessem,
apenas, fatores (genes) iguais para uma determinada
caracteristica. A partir de ervilhas puras ele fez o
cruzamento usando a parte masculina de uma planta
com semente amarela e a feminina de uma planta de
semente verde. Essa primeira geracdo, que realizou o
cruzamento inicial foi chamada de geracéo parental ou
geracéo P.

RESULTADOS OBTIDOS POR MENDEL EM SEUS
EXPERIMENTOS
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Observe o exemplo do sistema AB (sangliineo)

Geracdo P | Geracéo Resultados | Proporcéo
F1 da geracdo | obtida em
F2 (FIxF1) | F2
Lisa X | Todas 5474 Lisas | 2,96 Lisas
Rugosa Lisas 1850 Rug. | 1,00 Rug.
Amarela x | Todas 6022 A 3,01 A
Verde Amarelas 2001 V 1,00 V
Cinza X | Todas 705 Cinzas | 3,15C
Branca Cinzas 224 Branc. | 1,00 B
Lisa X | Todas 882 Lisas 2,95 Lisas
Ondulada Lisas 299 Ondul. | 1,00 Ond.
Axilar x | Todas 651 axilar. 3,15 Axil.
Terminal Axilares 207 term. 1,00 Term.
Alta X | Todas 787 Altas 2,84 Altas
Baixa altas 277 Baixas | 1,0 Baixas

Desta forma Mendel elaborou a primeira lei da
hereditariedade ou lei da segregacao independente ou
monoibridismo, que dizia: “ Nas células somaticas, os
fatores se encontram sempre aos pares. Mas, durante
a formacao dos gametas, eles se separam, mostrando-
se segregados ou isolados nestas ultimas células.”.

o . fatores sdo o que chamamos hoje em dia de
genes.
Do cruzamento entre individuos F1 obtinha-se sempre
as mesmas proporcdes:
e GENOTIPICA>1:2:1
e FENOTIPICA> 3 : 1
As propor¢Bes dos resultados séo fixas e
podem ser equivalentes. Para provar vamos completar
a tabela abaixo:

Numero de|"Proporcao
Descendentes | Genotipica

Proporcéo
Fenotipica

8

20

64

100

= HERANCA INTERMEDIARIA OU CODOMINANCIA

Alelos intermedidrios ou codominantes n&o
apresentam relacdes de dominancia ou de
recessividade entre si. O gendtipo heterozigoto origina
um fendtipo distinto dos homozigotos e geralmente
intermediario entre eles.

Observem o exemplo da flor maravilha ( Mirabilis
jalappa).

Existem genes que provocam a morte do
individuo na fase pré ou poés-natal anterior ao periodo
da maturidade. Estes genes sdo chamados de letais.
Em casos raros, € possivel o portador do gene letal
atingir a maturidade sexual.

Os genes Subletais sdo aqueles que nem
sempre determinam a morte do portador, pois muitos
deles podem apresentar uma expressividade reduzida.
A EPILOIA (doenca nervosa) caracterizada por lesdes
cerebrais e morte precoce é causada por um gene
autossémico dominante. No entanto, alguns individuos
revelam uma forma branda da doenca compativel com
uma vida longa e com a reproducéo.

*RESOLVA:

Admite-se que nos ratos o gene A condiciona pelagem
amarela, enquanto seu alelo a determina pelagem
preta. Sabendo-se que 0-gene A é letal em homozigose
(AA). Qual. a proporcdo fenotipica esperada do
cruzamento de individuos heterozigotos?




4  DOENCAS CAUSADAS POR GENES LETAIS:

a) Tay-Sachs(idiotia amauroética infantil): Causada por
um gene recessivo que, em dose dupla provoca
uma deformidade na membrana lisossdmica e isto
provoca nos individuos-afetados: paralisia, cegueira
e morte por volta do-2° ano de vida.

b) Acondroplasia: espécie de nanismo provocado por
um alelo dominante- onde o tronco e a cabeca
possuem- tamanhos’ normais, porém os membros
sdo muito’ curtos. Nesse caso a letalidade é
causada pelo alelo A em homozigose, que provoca
a anomalia muito acentuada, produzindo muitas
deformidades 6sseas, 0 que provoca a morte antes
do nascimento (aborto).

¢) Braquidactilismo ou Braquilangia: Causada por
alelo dominante, causa nos portadores (BB) um
encurtamento acentuado nos dedos das méos e
outras deformidades que levam a morte apos o
nascimento.

= HEREDOGRAMAS

E uma forma eficiente de apresentar os
individuos de uma familia em estudo por uma série de
simbolos, que indicam o grau de parentesco, 0 sexo, a
geracdo, e presenca de um determinado carater, etc.
Observe a simbologia a seguir:

—

> O]
COD®T]

v = Genealogia hipotética

Simbolos
I:] Sexo masculino

O Sexo feminino

Sem informagao
quanto ao sexo

"i‘g Sexo masculino e sexo feminino
; apresentando outro fenétipo para
% _} a caracteristica estudada.
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E] ou @ Individuo com genaotipo
heterozigodtico

D—O Trago horizontal simples:
casamento nao-consangliineo

Trago horizontal duplo: casamento
consanguineo (os conjuges sao
parentes proximos).

m Irmandade: nessa figura estao
representados trés irmaos.

[ ou [ Gémeos univitelinos ou
monozigoticos (originados
de um mesmo zigoto).

Tém o mesmo genotipo.

1 ou T ou 1~ Geémeos fraternos
HE &0 ol -
(originados de

zigotos diferentes).

Nao tém o mesmo
genotipo.

Dﬁ Casamento sem descendentes

= RESOLVA OS EXERCICIOS A SEGUIR:

01 - Em ervilhas a cor vermelha da flor (B) € dominante
sobre a cor branca (b). que tipos de gametas
produzirdo os individuos BB, bb e Bb?

02 - Cruzando-se ervilha de semente lisa com ervilha
de semente rugosa, obtém-se em F1 sementes lisas.
Cruzando-se essas ervilhas F1 entre si obtém-se 900
descendentes. Quais 0s gendtipos obtidos e quais as
possiveis quantidades de cada um deles?

03 - Uma crian¢a normal, filha de pais normais, tem um
irmao albino. Quais o0s possiveis genoétipos dos
individuos citados?
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04 — (MACK-SP)

Sabendo que, no heredograma acima, os individuos
em negrito sdo polidactilos (tm mais de 5 dedos),
indique a alternativa incorreta.

a) Osindividuos 7 e 12 tém o0 mesmo genotipo.

b) Se a mulher 6 casar com um homem que tenha o
mesmo genodtipo de seu pai, terd 50% de chance
de ter filhos normais.

c) O casal 12 x 13 tem 75% de probabilidade de ter
filhos polidactilos.

d) Trata-se de uma caracteristica autossOmica e
dominante.

e) O casal 3 x 4 ndo pode ter filhos polidactilos.

05 — (UEPA) Analise a seguinte genealogia:

i Homem normal para

ﬂ Homem albino "% %
' pigmentacao da pele

Mulher normal para
pigmentacao da pele

™ Mulher albina
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Determinando os genétipos dos individuos da segunda
geracao, a seguéncia correta sera:

a) lIl-1(Aa); Il —2 (aa); Il — 3 (AA); Il — 4 (Aa).
b) 11-1 (Aa); Il — 2.(Aa); Il — 3 (Aa); Il — 4 (A-).
c) -1 (Aa);ll'=2 (Aa); Il -3 (Aa); Il — 4 (aa).
d) 1l=1(Aa); II-2 (aa); ll =3.(AA); Il — 4 (AA).
e) =1 (aa); Il — 2/(Aa); 1= 3 (AA); Il — 4 (A-).
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= NOCOES DE PROBABILIDADE
A probabilidade de um evento ocorrer é dada
pela razdo entre o nimero de eventos desejados e o

namero de eventos possiveis, que_constitui o total de
possibilidades.

P =A evento desejado
S eventos possiveis

« Probabilidade aplicada a eventos simultaneos.

REGRA DO “E’.
Multiplicam-se as probabilidades isoladas.



